

绿电赋能，向海图强。近年来，福安在电动船舶产业链补强、产品创新研发、营商环境优化等方面持续发力，产业转型升级迈出稳健步伐——

发力新赛道 “电”驰新蓝海

□ 朱灵塬 陈雅芳

金秋十月，赛岐镇长岐村的宁德市建港海洋装备有限公司一片繁忙，车间内，机器轰鸣、焊花点点；码头上，散货船、集装箱船等数艘船舶依次排开。“目前，我们正在建造21.5米长的纯电动旅游观光船，预计12月上旬竣工，该船舶建造是公司在电动船舶市场实现的又一实质性突破。”宁德市建港海洋装备有限公司总经理尤长智介绍。

“双碳”背景下，越来越多的福安船舶企业选择锚定电动船舶发展方向，借力绿色东风，驰骋市场新蓝海。数据显示，我市现有船舶修造企业31家，其中8家企业已开始发力电动船舶产品研发。

发展电动船舶，福安的优势在哪？作为福建省三大船舶修造基地之一和全国民间最大的中小型船舶交易市场之一，福安拥有104公里海岸线，白马港内水深浪平，基岩坚实，为造船台、船坞和码头提供了得天独厚的地域优势；而在多年的发展历程中，福安船舶修造已经形成完整产业链，具有修造船容量大、修造方式灵活、工期短、成本低等优势，2014年，赛江沿岸已聚集船舶修造企业43家，年产值达63.3亿元。

除地域与产业积淀优势外，在市船舶行业协会会长张清洁看来，福安电机电器产业发展积淀和毗邻锂电新能源产业的区位优势，也让福安船舶产业电动化转型具备“先行一步”的基础。

谈及福安电动船舶发展，绕不开福建福宁船舶重工有限公司（以下简称福宁重

工）。日前，由我省自主研发、设计、建造的首艘现代双层纯电动游船——“茉莉号”在福宁重工下水。“‘茉莉号’的建造，实现了纯电动游船在省内零的突破。”福宁船舶重工有限公司总经理助理胡裕国介绍，“茉莉号”定位为绿色环保的游览观光船，相较常规动力的船舶，纯电动游船排放为零，噪声小，游客体验感比较好，加上没有尾气排放和燃油泄漏的风险，很适合用于旅游项目。

据了解，“茉莉号”是继我省首台内河集散两用增程式电动货船“武夷2号”后，福宁重工在电动船舶领域的又一力作。目前，大金湖电动游船项目、宁德首艘电动船舶观光游船“东湖之星”号正在该企业生产车间内加紧制造，预计均在年内交船。

为推动福宁重工电动船舶批量订单建造，福安争取省级“电动船舶”专项补助资金7000多万元，用于企业电动船舶生产。“电动船舶产业市场前景广阔、经济社会效益突出，是福安船舶产业转型升级的必由之路，也是建设‘电动福建’‘电动宁德’的重要举措。”市工信局局长谢华表示。

激活“绿”动力，逐梦“新”蓝海。今年以来，我市结合深入开展主题教育和“深学争优、敢为争先、实干争效”活动，认真贯彻落实省、市部署要求，以打造国内领先的电动船舶研发制造应用基地为总体目标，以新能源船舶市场开拓需求为导



“茉莉号”双层电动游船下水现场

李郁 摄

向，有力有序加快推动电动船舶产业融入“电动福建”“电动宁德”发展蓝图。

同时，围绕电动船舶全产业链发展，我市已成功对接福建宏辉集团，引进年产一万艘循环热风全自动、智能化滚塑船艇生产项目（未来电动船舶项目），推动产业链向上下游延伸。“我们还引进鲲鹏科技公司，与当地国有船企合作开发‘安安打船’，探索新型海上装备推广商业模式，通过降低电动船舶制造成本，激活市场主体活力。”市工信局副局长王文恒介绍。

当前，福安正瞄准打造电动船舶示范应用场景。“我们以12米以下小型电动船

舶为突破口，在中国船级社等部门支持下，通过‘一事一议’方式对该类型船舶开展船检工作，破解小型电动船舶持证、经保（上保险）等难题。”王文恒介绍，福安已制定《福安市开展12米以下近港作业新能源船舶规范化先行先试工作方案（2023年—2025年）》，从绿色动力技术赋能、提升绿色制造水平等方面着手，进一步规范产业生态。目前，下白石镇宁海村电动船舶示范点项目正有序推进，未来船艇两艘聚丙烯船体电动渔船、福建宝帆新能源两艘甲醇燃料电池电动渔船已投入水域试验。

市检察院：

擦亮“安小检”金招牌 推动检察工作高质量发展

□ 朱灵塬 徐潇 郑夏宁

近日，市检察院“安小检·福娃卫士”推出“法治进校园普法菜单”，专门为学校各年龄段学生群体和老师、家长量身定制多个主题的法治课程。“点菜下单”“精准配送”……这是市检察院创新能动履职、持续打造“安小检”工作品牌的生动写照。

守正创新促发展，凝聚合力护民心。近年来，市检察院坚持守正创

新，在服务大局、司法为民中精益求精、止于至善，以“法安天下、检润民心”的立意，成功打造了特色工作品牌“安小检”。经过不断地探索、实践、发展，现如今，安小检已从单一的法治宣传工作品牌，成长为集法治宣传、检察文化、业务建设一体三面的“安小检”6+2品牌矩阵，持续推动福安检察工作高质量发展。

普法润民心

2017年，市检察院率先成立新媒体工作室，开启“安小检”品牌创建之路。通过组建一支创作思维活跃、功底扎实的宣传团队，创新提出“将干警打造为普法宣传代言人”，将干警个人形象融入新媒体作品创作中，打造了多个检察网红。

在作品编创上，该院坚持“有用为本，有趣为效”原则，巧用漫说检察、图文普法、真人演绎、视频播报等方式开展法治宣传。先后推出了展现检察工作情况的《安小检动态检阅》、干警自编自导自演的《安小检趣味普法》、聚焦福安“两会”动态的《安小检跑两会》等特色栏目。

独具匠心的宣传理念，新颖有趣的宣

传形式，使“安小检”逐步得到认可。原创作品获评“全国优秀检察新媒体作品三十佳”等荣誉，“学习强国”总网专门开设“安小检趣味普法”视频栏目，“安小检”微信公众号获评“全省政法系统十佳新媒体账号”，《福建新闻联播》用1分38秒的黄金时间专题推介“安小检”。

用心守民安

为打造覆盖面更广、更有针对性的“检察服务链”，该院还发展延伸出“安小检志愿服务队”“安小检剧团”“安小检讲堂”“安小检MV”等文化品牌项目，通过线上线下同向发力，有力推动检察业务、检察文化和检察宣传同频共振、共同发展。

“安小检志愿服务队”以“检察蓝+

志愿红”的工作思路，积极开展公益保护、扶弱助困、送法下乡等活动，获评“宁德市青年五四奖章集体”“宁德市青年文明号”。推出志愿服务项目“临界预防——福安‘临界少年’帮扶计划”，推动检察工作与志愿服务深度融合。该项目先后在我省三级志愿服务项目大赛中脱颖而出，最终荣获“第五届中国青年志愿服务项目大赛银奖”，系当年度我省政法系统唯一参选并获奖项目。该项目还获评全省学雷锋志愿服务“四个最美”先进典型“最佳志愿服务项目”。

以点带面，多点开花。“安小检小剧团”原创剧目连续三届在宁德市检察机关诗文朗诵会上荣获一等奖；“安小检MV”寓教于乐，原创作品荣获“第五届全国检察新媒体创意大赛战‘疫’特别奖”。“安小检讲堂”立足该院“强基培优”人才工程，培养了一批政治素质高、业务能力强、群众评价好的检察干警。“安小检”品牌影响力持续扩大，“学习强国”《法治日报》《中国改革报》《民主与法制时报》作了专题报道。“安小检”已成为福安市检察院的一张“名片”。

履职护民生

8月15日，该院“一部一品”品牌推介会成功举办，全面展示了“安小检”6+2品牌矩阵创建成效，进一步提升“安小检”品牌影响力和认知度，推动“安小

检”破层出不穷。

2020年以来，该院结合“一部一品”培育工作，延伸检察触角，深挖检察典型，以检察工作为基础，以文化建设为底蕴，以普法宣传为媒介，打造了集法治宣传、检察文化、业务建设为一体三面的“安小检”6+2品牌矩阵。

“安小检·专精优监督”便是品牌矩阵中的一项。2021年，该院第一检察部率先提出“安小检·专精优监督”品牌项目，即通过“专业办案+专项治理”“精诚协作+精准监督”的工作模式，做优刑事检察。各业务部门“紧随其后”，纷纷结合部门工作实际推出涉及防范化解金融风险、信息化平台赋能社区矫正监督、守护海洋生态环境等6个业务品牌项目。行政部门也立足福安检察工作发展需要牵头组织实施了“安小检·润土行动”“安小检·法治宣传文化”2个综合品牌项目。随着，“安小检”6+2品牌矩阵不断完善成熟，该院刑事检察各项业务指标稳步提升。据统计，今年1月至8月，该院开展立案监督30件32人，同比去年上升130%，纠正漏捕漏诉46人，同比去年上升300%，法律监督取得显著成效。

“下一步，我院将紧跟新形势、把握新需求，持续培育新亮点，把品牌创建工作扎根于解决群众‘急难愁盼’问题上，不断推动各品牌项目‘竞相开放’，为区域发展贡献更多检察智慧和检察力量。”市检察院党组书记、检察长叶光良说。